
SIVU KAKSI Tiistaina tammik 29 p:nä 1918 No 5

SIITÄ SOSIALISTISESTA
NAISLIIKKEESTÄ

kyistä avioliitto muotoa hyvin
tiedämme sen ettei nykyisessä
'
yhteiskuntamuodossa voi tulla

vapaampi avioliittomuoto kysy- -

A:i:issi f

:„ti

hallita yhteiskuntaa harvaliston
hyväksi'

'

- Ja 'kaikkialla kapitalistisessa
maailmassa pn voittamassa tuol--

--" K_U„„lt j
ovat nousseet vapaampaa avio
liirtonfuotoa puolustamaan ovat
kylliksiieivänäkÖisiä ja huomaa- -

vaf sen ettei sitä ole voitu en- -

nenkään perustaa Yhteiskunta
muodon täytyy ensin muuttua ja
senj yhteydessä muuttti avioliit

tokin: Niin kauan kuin yksityis
nm i cftf c rahan mahti ou i_

rn„n
lanoai itiin luin rainan taj j j
miehen ia naisen pajcostakin
vaikka 'tulisivat ajan oloon toi
silleen Vastenmielisiksikin elää

yhdeSsä elämänsä loppuun Saak-

ka ''inc lipilUi ' mi Inncir

kun kerta ovat viidessä elää 'ai- -

kaneet olina heidät 'kirkko "siu- -

nannut" tuohon "luvalliseen" e- -

lämään tai itsp vanaaehfnisesl i

sen alkaneetkin : ellei tahdo laji-

sia heittää säälimättömään yh-

teiskuntaa' kurjuutta kärsimään
Ainoa lääke tähän on nvkvi- -

kädenkäänteessä hommatut — ei

sitte likikään kyllä ne iltapäivät
nuhin kuluvat ylen tärkeästi si-

täpaitsi voisi siitä olla "trupelia-kin- "

niinkuin olen kuullut tääl-

lä miesten sanovan jos naiset-

kin heräisivät toimintaan
me kätemme nostaa

kokouksissa kun kerran miehet
meille asiat niin selvän selväksi

eteen maalaavat ja siinä sitä
haisten mielestä on kylliksi
Ajatelkaahan toverittaret että

meidän vuosia osastoissa ollei-

na katsotaan sentään olevan
kelvolliset "sainaamaan" jonkun
jäsenhakemuksen alle mutta jos
hakija sattumalta tulisi kysäs-seek- si

siitä sosialismista niin

silloin jo pitää odottaa ukon ko-

tia tuloa Tällaiset neuvot ovat

meille vielä ihan paikallaankin
Hedelmästä puu tunnetaan

mutta kun ei ole puuta ei voi

olla hedelmiäkään ja se on mi-

nun mielestäni yhtä tyhjän kans-

sa ei siis mitään Olisikohan se

sittenkään niin kovin hassua
'

vaikkapa meillä olisikin jonkin-
moinen naisosasto tekemässä va-

listustyötä naisten keskuudessa

Onko edellä esitetty sosialis-

tista naisliikettä tai mieliikettä

tai mitään liikettä siitä minä en

väittele mutta mielestäni se on

juuri sitä mitä me Amerikan

naiset kovin kipeästi tarvitse-simm- e

Aino Linsar '

sen yhteiskunta muodon perin-
-
lusojkelulen periaatteiden

muuttaminen Yhteis- -
mlstamjne„ ja käytäntöön

sovel-ktinna- n

tekeminen sellaiseksi et- -
luttamjnen kapitalistisessa yh-

tä "se huolehtii 'kaikkien lapsis- - tejskUIinaSsa tekee helpommaksi
ta ettei miehen ja vaimon tar--

mulen 'yhteiskunnan syntymisen
vitse elää yhdessä enaa sitte kun

si()in kun yhteiskunnallinen

(Jatkoa ensimäiseltä sivulta)

tuksia miehen tyranniudesta- -

kaan vaan ihan järkeen meneviä

ja natsia välittömästi koskevia

kysymyksiä- - niin kuin äiteysva- -

kutitus lapsityolaki naisten työn

suojelnslaki naisammattitarkas- -

tajat ja agitatsionityö Liitto yl-

läpitää naisiuihujan tekemässä

valistustvötä sekä paljon muita

ajoita iotka minun muististani

ovat tipahtaneet tiene

Mainitun liiton sekä samalla

työväenyhdistyksien alaosastoina

toimivat naisosasto ja äitien-osast- o

ainakin Tampereella jos-

sa toiminta- minulle on tutuinta
Vähäiseksi ei ole suinkaan ar-

vioitava sitä kasvatustyötä mitä

mainitut osastot naisten 'keskuu-

dessa tekevät Kokouksissaan

oppivat he käyttämään puhevuo-roj- a

esittämään asiat selvästi ja

varmasti ja niinpä he sitten pää

yhdistyksen kokouksissa uskalta-

vatkin mennä istumaan ihan kes-

kelle huonetta vieläpä rohkene-

vat pitää puhevuorojakin

Eikä se herättänytkään siellä

niin kiusallista huomiota kuin m

täällä Astoriassa jossa nai-

nen joskus niinkuin myrskyn
niihevuoron pyytää Ny- -

kyiset Suomen sosialistiset edus- -

kimtanaiset ovat järkiään maim

tun liiton alaosastoilleen khsv il-

tamia jäseniä siihen sosiaaliseen

työhön mikä heidän osalleen

sittemmin on tullut"

Äitien" osasto veti huomion

puoleensa niillä tuloksilla mitkä

sp savutti tekemänsä agitatsio- -

nitvön kautta naisien keskuu- -

tssa Kokoukset oli järjestetty
viikossa iltapäivällä pidet-

-

rv ii: i mtm
tavaksi i i ciiiiai-s- ii

noin puoli tuntia kestävä puhe
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nen puolituntinen Sitten

si keskustelua paivantapahtu™
s

ta Saatiin useamp a p ukallMa

pikfuiparannuksia koskien etu

päässä elintarpeitten myyntiä

ostoa otsin na ui parannnk- -

sia valaistukseksi verrata taka- -
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on Osuusmaitoliike seurauksena

Naisten kesäsiirtola on jo monta

kesää ottanut vastaan schidu
äidit ja lapset joitten ilman yh-

teistoimintaa olisi ollut ihan

mahdotonta päästä vapaasti

nauttimaan hetken levosta

Olen itse yhtenä kesana ollut

mainitussa siirtolassa ja olin täy-

sin tyytyväinen-
- sen komentoon

Näitä tällaisia elon ilmauksia

sanottujen naisosastojen toimis-

ta voisi luetella miten paljon

hyvänsä mutta jääkööt tahan

Xäin Amerikoissa ei kaivata äitie-

n-osastoa sillä kukapa sitä nyt

joutaisi kehittämään itseänsä so-

sialistisiin tehtäviin silloin kun

joka viikko vaihtuu "statli" on-

han sitä jumala paratkoon sii-

näkin selvittämistä ettei vaan

ajastaan jälelle jää Sitten tääl-

lä on' niin tuhannen muuta "fo-nia- "

on kulta- - ja rautahäitä ih-

miset saavat uusia tupia ja vie-

läpä lapsiakin ja kaikkiin näi-

hin pitää hommata "paartit"
Luuletteko- - te että ne ovat niin

lainen omistusoikeuden periaate
Vaikkakaan se kuten jo sanottu

oIe sosialismia on se km- -

ten1' kulkemista sitä kohden

Kuta enemmän hallitusten tay- -

tyy ryhtyä kontrolleeraamaan

yleisiä laitoksia sita enemmän

kehittyy - kansassa se tietoisuus
etta vksitviset 'kapitalistit ovat

kelpaamattomia yleisten laitosten
t i i '

johtoon ja Auta setxennimi

v„t -

omistusta kayttaa narvaiisrou

hyväksi kuten kapitalistiset hal-

litukset luonnollisesti tekevät si

tä jyrkemmäksi käy kansan poh

jakerrosten pyrkimys ku tuota-

koko entinen -- talousjärjestelmä
luoda yhteiskunta jossa ei ole

luokkia on vain ihmisiä jotka
hallitsevat '

yhteiskuntaa omaksi
edukseen

Paitsi sitä valtiollisen omts- -

omistusoikeus on kulkenut jo
niin pitkälle että se on sovel-

lutettu käytäntöön useilla - tär-

keillä aloilla on sangen helppo
se vleistvttää Käy niin kuten

Kaulsky sanoo 'että rikotaan

vain muna ja elävä kananpoika
nen astuu esiin

Uuden yhteiskunnan syntymi-

nen jokaisessa tapauksessa on

nyt käynnissä Sen syntyminen
voi ottaa pitemmänkin aikaa

miitf-- i pi missään lanauksessa
ixusiuiialillu rittuau- — —

olisi n vt syytä heittäytyä toivot- -

i : näli
i""1"-1- ' ]"
tien- Xe myrskyt mitkä maa- -

ilmassa llvkyään riehuvat kapi- -

la hstisen järjestelmän aiiieuua- -

minä tuhoavat sen luonnonlain

välttämättömyydellä Uuden yh- -

leiskunnan kaipuu käy suurem- -

i„: „ ™mskl nvkvisen

yhteiskunnan pitopöydän ääres- -

'tä poissuljetulle kansanaineksil- -

le Ja sitä kaipuuta ei voida tu- -

kahduttaa va„kiloilla eikä kuo

pmanhl0)t0jiia Se elää kas

vaa ia vaurastuu siksi kunnes

uusi yhteiskunta saavutetaan
ei ('

" -
'ietor lluo miaailman kuulu

ranskalainen kirjailija 'kuolemat-

tomassa teoksessaan "Kurjat"
kuvaa kuinka muiden ihmisten

pelkäämä ja halveksima rangais-

tusvanki — Jean Yaljean — m yö
henimiii Madelain — omasi ne

oniinaisiuidet joita parempiosai-

silta puuttui — suuren rakkau-

den ja tavattoman järjestämisky-vy- n

Samalla tavalla tänä päi-

vänä yhteiskunnallisesti halvek-

sittu ja sorrettu köyhälistöluok-k- a

omaa juuri ne ominaisuudet

joita tarvitaan uuden yhteiskun-
nan luomiseen Se omaa suu-

ren rakkauden ja tavattoman

Xyt kun porva-

risto on käynyt kykenemättö-
mäksi maailmaa hallitsemaan on

sen astuttava esiin

Tvömiehessä Richard Pesula

Levittäkää Toveritarta

he eivät voi sietaa toisiaan

Kapitalismi on myrkyttänyt
ja yha myrkyttää lnmisiainnan
veren kaikilla keinoilla Kuin-

kahan ihmiskunta jaksaa nousta

siitä kuilusta jossa se nyt on?
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UUDEN YHTEISKUNNAN
SYNTYMINEN

Oatkoa enslmalsMta sivulta)

määrään kehittyneinä sen hävit-

tivät
Tuntuu omituiselta ajatella

että ! vanha yhteiskuntajärjestel-
mä kantaa povellaan niitä voi

mia jotka uuden yhteiskunnan
synnyttävät mutia miu on

Jos tarkastamme vain

porvarillisen yhteiskuntakehityk-
sen viimeisimpiä vaiheita niin

löydämme todeksi ylläsanotun

Nyt' esim on aivan yleisesti

alejtu tunnustaa valtiollisen

omistuksen paremmuus yleisiin
laitoksiin nähden yksityisomis-

-

tukseen verraten Vielä vain

muutama vuosi takaperin vaitei
tiin esim Yhdysvalloissa etta

yksityiset ovat sopivampia kon-

trolleeraamaan tämän maan rau-

tateitä kuin hallitus Xyt on

tuolle väitteelle annettu viralli-

nen potku Yksityisten
kontrol-leer-aam- at

rautatiet eivät voi ol-

la niin tehoisia kuin hallituksen

Täten myös annettiin potku sil-

le aiitilrustiselle lainlaadinnalle

jolla amerikalaisen pikkuporva-
riston taantumuksellista mielia-

laa on koetettu tyydyttää Hal-

lituksen omistus saattaa yleiset
laitokset tehoisiksi ja kehityk-

sen alaisiksi se on täydytty tun-

nustaa Se on jo suuri myön-

tymys yhteiskunnallisen omis-

tuksen periaatteille joita sosia-

listit ajavat Mutta se ei

ole sosialismia — päin-

vastoin se on porvarillisen yh-

teiskunnan hallitsevien tarttu-

mista viimeiseen oljenkorteen
voidakseen pitää pystyssä porva-

rillinen talousjärjestelmä s o

SOSIALISTINEN TEATTERI
AJ TYÖLÄISNÄYTTELIJÄ

(Jatkoa cnstmäiseltä sivulta)

aivan oikea mutta se ei ole pä-

tevä Jokainen tyyppi on nykyi-

sessä näytelmässä enemmän tai

vähemmän tekemällä tehty ja
liioiteltu — "väärennetty" Siis

nykyäänkin kirjailija "väären-

tää" ensin ja näyttelijä "väären-

tää'' lisäksi sillä erotuksella et-

tä nykyään tuo tyypin "väären-

täminen" käy väärään suuntaan

Rappeutuneisuudella herätetään
vain sääliä itseänsä rappeutunut-
ta kohtaan eikä vastenmielisyyt-
tä rappeutumiseen ja rappeuttaviin

syihin ja terveen ja sairaan

vastakohtaa ei tehdä kyllin sel-

väksi katsojille
Miksikä ei voitaisi "väären-

tää" hyödyllisempään suuntaan?

Sitäpaitsi uusi n ä y t e 1 Vn ä

tulee tässäkin suhteessa teke-

mään jyrkän eron nykyisestä
porvarillisesta näytelmästä Sa-

moin kuin se tulee aatteellisesti
selventymään asettamalla sanka-

rin psykoloogian sijaan joukko- -

psykoloogian samoin se tulee
vaalimaan näyttele-mistekniikk-

joka palvelee

määrättyjä yhteiskunnallisia ja

yleisinhimillisiä kehitystarkot uk-
si a

Työläisnäyttelipällä olisi aika
alkaa pyrkiä näyftelemisteknii-kass- a

siilien mihin uusi n ä y- -t

e m ä häntä kutsuu

Määrätyn tarkotuksen" palvele-
minen

Suurin vika kaikissa amatöö-rinäyttelijöis- sä

ja näyttämöissä
on se että ne eivät palvele mi-

tään määrättyä aatteellista ta l-

akonista — ellei sellaiseksi la--

ketä rahanhankkimista aatteelli-

siin tarkotuksiin Xe esittävät
ihana--- a sekamelskassa kaikkia


